

Table with subscription rates: Capital, Fuera (pagando en la Admón.), Idem (id. a los comisionados), Europa y Antillas, Países de la Unión postal y Filipinas.

EL ATLANTICO

Table with advertisement rates: 4.ª plana, la línea; 3.ª » (lugar preferente); 3.ª » (reclamos); 1.ª » la línea.

AÑO VIII.—NUMERO 176. TELÉFONO NÚM 25

SANTANDER.—MIÉRCOLES 28 DE JUNIO DE 1893

REDACCION Y ADMINISTRACION, LUNA, 3. TELÉFONO NÚM. 25

D. Carlos M. Conachy DENTISTA

Mendez-Núñez, 17, 1.º

Horas de consulta: de nueve a doce y de dos a cinco.

DOCTOR TRIVIÑO (hijo)

DENTISTA

Llegará a Santander el 30 de este mes.

Compañía del ferrocarril Cantábrico

Por acuerdo del Consejo de Administración se sacan a concurso las obras de construcción del trozo comprendido entre el patio de la Estación de Santander del ferrocarril del Norte y el camino de Colibal (Peñacastillo).

En las oficinas de la Compañía, Méndez Núñez, 15, 1.º derecha, están de manifiesto los planos, pliego de condiciones, serie de precios y modelo de proposición.

Las proposiciones se presentarán en dichas oficinas en pliego cerrado hasta las tres y media de la tarde del día 7 de julio próximo.

Los pliegos se abrirán ante el Consejo, que se reserva la facultad de aceptar la proposición que crea más ventajosa ó de desecharlas todas.

Santander 28 de junio de 1893.—El Presidente del Consejo, Estanislao de Abarca.

Compañía del ferrocarril de Santander A SOLARES

Desde el día 1.º de julio próximo se pagarán en las oficinas de esta Compañía, Méndez Núñez, 3, principal, los cupones que vencen en 30 del corriente pertenecientes a las obligaciones hipotecarias de la 1.ª y 2.ª emisión de esta Compañía.

Santander 27 de junio de 1893.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco G. Camino.

Efemérides

23 DE JUNIO

Después de las deliberaciones tan luminosas que la Historia nos ha dado a conocer, el día 23 de junio de 1412 se publicó con toda solemnidad el compromiso de Caspe.

En un estrado engalanado en ricos paños de oro y damasco, se sentaron los nueve jueces, el arzobispo de Tarragona, Bonifacio Ferrer, Guillén de Valseca, Francés de Aranda, Berenguer de Bardaxi, San Vicente Ferrer, Bernardo Gualvés, Pedro Beltrán y el obispo de Huesca.

MATUTERIAS

V

Un colega local, La Voz Montañesa, dedica ayer unos párrafos al asunto del matute.

Se explica «la desconfianza de la opinión»; quiere que la comisión municipal inspectora dé pronto noticia de lo que pasa, para juzgar sin ligereza; y manifiesta la conveniencia de que esa comisión presente ya al Ayuntamiento las defraudaciones, responsabilidades y abusos que hubiere descubierto.

Ya ha llovido desde que empezamos a pedir eso mismo; porque empezamos desde el punto y hora en que el Alcalde declaró que la comisión había ya encontrado hechos que se trataba de comprobar; y lo pedíamos y lo reclamamos, casi solos, para evitar el riesgo de que los grandes matuteros se escurran sin castigo y sin devolver al Ayuntamiento su dinero; peligro que ofrecen así la falta de actividad como la involucración y confusión de hechos, la difusión de cada hecho de distinta importancia y de índole distinta en un formidable expediente, ó en una memoria colosal en que lo general y lo particular, las causas y los efectos se desvanecen, y se pierden en el polvo brillante de la re-

tórica y luego en el opaco polvo del olvido. Y á este propósito recordáramos otro expediente, del cual resultaban varias cosas... y no resultó, al fin, cosa ninguna.

Los resultados del trabajo de la comisión, oficialmente, son hoy tan desconocidos como entonces. Si extráfómicamente conocidos los resultados, por confidencial noticia, sirven para pedir lo que nosotros venimos pidiendo, lo mismo sirven hoy día que... ayer tarde. Es, no ligereza inexcusable, es cosa que raya en alguna suerte de prevaricación el llegar por cualquier medio al conocimiento de lo que es justo y debido á los intereses públicos y no reclamarlo allí donde se tiene voz que puede y debe ser oída. Por eso hemos hablado en cuanto creímos que era hora de hablar; y—no sobra el repetirlo—hora de hablar era hace cuatro días lo mismo, sin diferencia alguna, que en estos momentos. Si, callando entonces, cuando sabíamos lo mismo que hoy, se nos dijese que era sospechoso, ó nuestro silencio anterior, ó nuestras reclamaciones de ahora, sólo podríamos lamentar nuestra torpeza.

Unimos nuestras excitaciones á las del colega federal (el orden de los factores no altera el producto); y si para la sesión próxima comienza la reivindicación de los intereses municipales defraudados, diremos que la razón ha vencido y no nosotros; y con más motivo diremos que ha vencido la razón y la justicia cuantos mayores sean y más numerosos los fraudes descubiertos; porque, en materia del matute, participamos en la opinión general, segura por cetero instinto y por hechos significativos, de que el vicio es hondo y extenso... un boquete enorme por donde se van y no para todos se pierden cuantiosas sumas que pertenecen al pueblo.

«Pasa por el puente muchas matuteros...»

UNA GIRA

La de ayer á la Fuente del Francés, en honor del ilustre novelista catalán don Narciso Oller, superó, á pesar de forzadas faltas por ausencias ó enfermedades, á todos los aciertos del previsivo cuidado de los iniciadores de ella.

El primero de esos aciertos fue la elección de tan delicioso sitio, de cuyas espléndidas bellezas, realizadas por las de tan hermoso día, no se ha dicho ni dirá la última palabra hasta que lo tome por su cuenta alguna de las insignes plumas que allí vimos reunidas en ocasión tan memorable.

Casi con la rapidez de este exordio nos condujo hasta Solares el tren expreso de las diez y media, y desde esa estación fuimos en coches los veintitán comensales: Oller, Galdós, Pereda (don José y don Juan Manuel), Méndez (don E.), Pedro Sánchez, Quintanilla (don S.), Echánove, Vial, Pombó, Ortiz de la Torre, Revilla (don A. y don E.), Duque y Merino, Mazarrasa, Gutiérrez (don G.), Madrazo, Bustamante Casaña, Zamelzu, Cagigal y Gutiérrez Cuelo, haciéndose constar que si bien por uno ó otro de los motivos indicados no habían podido concurrir á la fiesta don Marcelino Menéndez, don Amós de Escalante, don Adolfo de la Fuente y don José Estrañi, habiábase adherido al espíritu de cortés agasajo que se quería tributar con este acto al huésped que nos honraba en aceptarle.

Del excelente menú no hay para qué dar más cuenta que lo que de él dió el buen apetito de todos; omisión que se impone para llegar á la reseña de los brindis iniciados al consabido estallar primero del «champagne».

No quiso el señor Pereda—según él mismo dijo—declinar la honra de abrir el fuego de las salvas—(artillería gruesa, don José)—para hacer la presentación oficial del señor Oller, cuyos altos méritos literarios expuso,—uo obstante estar convencido de que predicaba á moros ya con versos, ó mejor dicho, á tan viejos creyentes casi como él—honrando á la vez la representación que tiene, por derecho propio, de las Letras catalanas. Expresó también el insignie maestro la satisfacción que sentía al ver á su entrañable amigo y digno compañero en la Montaña, donde le esperaba hacia tiempo; y acabó proponiendo un caluroso brindis en honor del señor Oller, cual corresponde á la gran fama

de que goza en España como delicadísimo y profundo pintor de costumbres, uniendo á este brindis otro no menos entusiasta por la literatura catalana, que es la más esplendorosa de las literaturas regionales españolas, y otro, en fin, por el glorioso novelista español señor Pérez Galdós, allí presente y asociado á esta manifestación general de admiración y cariño.

Pausa de brindis, tiroteo nutrido de alborozadas conversaciones, tras un momento de estruendo en que tentó á tres ó cuatro la mala idea de suscitarse el urgente tema del tonelaje de los buques, á riesgo de amarrar tanto ingenio con una ligera... de contribuyentes.

Pronto, por fortuna, se volvió á hablar de literatura, tomándolo de todo lo lejos posible: del *Ramayuz*, el grandioso poema indio del deber, según la feliz expresión de don Narciso, hasta el comentario del *Amadis de Gaula*, que nuestro compañero el señor Duque y Merino tuvo la ocurrencia de escribir y publicar años há en el tomo 72 de la «Biblioteca Universal».

Y al canto vino otro brindis en forma de cuento de la *tierruca*, con epígrafe y epílogo aplicados á las circunstancias, por nuestro estimado amigo don José M.ª Cagigal. Hé aquí el epígrafe:

El único trasmerano. Por impulso sobrehumano, no sé si me manda Dios, Oller, Pereda y Galdós, vengo á besaros la mano.»

En la moraleja nos pintó cómo las «figuras» del santero de la Fania, inclusa la del «inverosímil Marcelino», enredadas en el rosal silvestre de la admiración universal cuyo dulcísimo aroma hasta las espinas de Trasmiera exhalan, han ido creciendo, al salir el sol, para extenderse y cubrir, por un fenómeno de óptica, sierras, valles y montañas hasta que ni España fue bastante á contenerlas, ni en todo el mundo dejaron de hallar cariñosa acogida, la que siempre se tributa al genio, á los elegidos de Dios para que crean en él los que le juzgan por las obras de sus criaturas. —Colosos de la novela, honra de la patria, Trasmiera os saludó!

Ya á estas alturas la confusión de apuntes nos hace perder el orden de los «oradores». Pero sin duda alguna fue de Pedro Sánchez «el nuestro» la brillante peroración en que, á vuelta de excusarse de su dificultad en expresar algo de lo que todos sentíamos... acabó por expresarlo admirablemente. En primer lugar insistió en afirmar que es cierto que á Cataluña y á las Letras catalanas tratamos de tributar homenaje de admiración y cariño y al señor Oller en primer término como ilustre novelista que tan dignamente hoy las representa entre nosotros; narrador tierno é inspirado «costumbrista» á la vez que amigo afable y modesto en grado tal, que con sólo conocerle se explica que apenas se aparte de su casa y trate en Barcelona nuestro querido conterráneo el inspirado pintor don Fernando Pérez del Camino, allí trasplantado por algún tiempo.—Luego otros muy elocuentes párrafos cuyo extracto exigiría más espacio del que disponemos en estas columnas: un recuerdo á los escritores montañeses ausentes que hemos citado, incluso al señor Estrañi, que legítimamente tiene ganada carta de naturaleza entre los de acá, y al respetado señor de la torre de Proañó, que todos echábamos de menos.

Y finalmente, brindó «por V., señor Oller, cuyos triunfos literarios le dan esa representación de que antes se ha hablado; por las Letras catalanas cuyas glorias no tienen igual en las literaturas regionales españolas; por Galdós, el poeta del estro de hierro; por Verdaguier, el cantor épico y místico; por Pin y Soler, que con V. coopera á pintar «al natural» las costumbres; por Sardá el perspicuo y erudito escritor crítico; por Federico Soler, *Serafi Pitarra*, el dramaturgo laureado por la Academia Española; por Mateu, el lírico de *La Copa* y de *El Relicario*; por Izart, el San Pablo de la Literatura catalana, el eximio crítico que con tanto amor estudia la nuestra y su gloriosa expansión en esta Montaña, y á quien yo por eso y por otras inmerecidas distinciones personales debo eterna gratitud y reconocimiento.»

Don Sinforoso Quintanilla, con sin igual gracejo, recordó cómicos episodios de ciertos parajes trasmeranos, en que

intervino alguno de sus antepasados, de la tierra, y brindó, en nombre de las Catacumbas, por el señor Oller.

Nuestro compañero en la prensa, el dulce y delicado poeta don Albino A. Madrazo, recitó el siguiente «Saludo á don Narciso Oller»:

Muy cerca del Aguazuz, que cruza el valle y la mies, donde es todo como ves encanto, belleza y paz,

los que admiran los talentos que en muchas obras revelas, los que elogian tus novelas, y los que ensalzan tus cuentos, te crecen en su hospedaje, sin vana pompa ni alioño, un entusiasta homenaje de admiración y cariño, para que cuando regreses cuentes en tu lengua rica que esos buenos montañeses, honra de la patria chica, al apretarte en sus brazos con afecto sin mancilla unen con estrachos lazos á Cataluña y Castilla.

Sin los inspirados estros que á mí me ha negado Dios, delante de tres maestros, Oller, Pereda y Galdós, desde este rincón de España que arrulla el cántabro mar un hijo de esta Montaña te saludó en su cantar.

Delicado é ingeniosísimo fue también el brindis del señor Echánove, que batió marcha real con tambores y trompetas en honor del triunvirato literario allí reunido: Oller, Pereda y Galdós.

De algo extremadamente donoso tenemos haber hecho omisión harta involuntaria. Pero hay que atropellar por cuanto queda para que pueda haber algo de lo mucho y bueno que por corona y remate de tan galana fiesta, dijo el festejado.

«Ustedes comprenderán el aprieto en que me encuentro yo, que en mi vida he brindado, porque no sé, porque no lo acostumbro en mi país ni en mi propia lengua; mas me precio de galante y forzoso me es corresponder á sus saludos, rogándoles me dispensen si mis malas formas oratorias no me permiten decir ni la milésima parte de lo que debiera. Yo que hablo tanto y tan sin empacho con mis amigos, tiemblo al levantarme ahora abrumado por la dificultad de expresaros lo que siento.

«Bastaba sencillamente ser asiduo lector de las obras de Pereda para arder en deseos de conocer la Montaña. Figúrense ustedes con qué ansia habré venido yo, que además de haberme consagrado á esa asidua lectura hace muchos años me honro con la fraternal amistad de nuestro más insigne novelador. En sus correspondencias y en las frecuentes veces que nos hemos visto en Barcelona me habló de todos ustedes, y entré en deseos de conocerlos personalmente. Personalmente digo porque casi á todos los conocía ya por sus retratos en el libro en que él los ha presentado. Luego, en estos últimos años, desde hace dos inviernos paseé todas las tardes con otro amigo de ustedes y mío, el ilustre pintor Pérez del Camino, para quien pido aquí un recuerdo cariñoso (*unánime asentimiento*). Él me habló también tanto de ustedes, que acrecentó mis vivos deseos de conocer este país y confirmar sus referencias. Pero al venir aquí, bien sabe Dios que yo no traía el propósito de recoger laureos ni glorificaciones que sólo á los grandes hombres son debidos; no á mí que soy tan pequeño. Yo vine aquí á pasar una temporada con mi ilustre y cariñosísimo amigo el señor Pereda, y á tener el placer de haber llegado, cuando me lo encontré en su casa, vi que no me costaría gran trabajo ganar sus simpatías, con lo que tendría realizados todos los propósitos míos. ¿Por qué, pues, todas estas molestias en dispensarme obsequios que me agobian? A las pocas horas de llegada me dieron á conocer un artículo, obra de ese modestísimo y castizo escritor Pedro Sánchez, en donde erradamente se decía que yo venía á representar por derecho propio á los escritores catalanes. Siendo yo el último de ellos no podía venir con esa representación (*Insistentes protestas de los comensales*). Lo que yo creo y veo con mucho gusto es que ustedes quieren muchísimo, y con grandísima razón y justicia, á su glorioso escritor don José M.ª de

Pereda, y ustedes se imaginaron que estaban en deuda con los catalanes por el agasajo que le hicieron; y no hay tal deuda... (*St. st.*) No hicimos allí más que lo que debíamos; por consiguiente, no había para qué demostrar esa gratitud, de la cual ya estábamos de antemano pagados y convencidos (*Interrupciones del mismo género que las anteriores*).

«Ustedes han querido aprovechar sin duda la primera ocasión que se presentara para satisfacer esa mal supuesta deuda, y no han tenido buena mano, porque cualquiera de mis compañeros de allá hubiera hecho lair mucho mejor que yo la representación que inmediatamente se me atribuye de nuestra Literatura, ya leyendo alguna hermosa poesía, ya expresándonos mucho mejor que yo todo cuanto yo quisiera poder deciros aquí. Pero ustedes se han obstinado en esto otro, y ya puesto en el caso de obedecer, he obedecido como nos toca á los humildes cuando mandan los superiores, y lo he hecho con gusto porque todo ello no va principalmente encaminado á mí... (*El señor Pereda: «A usted va en primer término: yo no quiero dejar pasar eso en silencio»*)... pues de otro modo no hubiera tenido el discípulo la osadía de sentarse aquí á presidir la mesa de sus maestros.

«Hecho, pues, el sacrificio en pro de mi país, y prestada la obediencia á que estamos obligados los pequeños, acepto en este terreno, y de buen grado, todas esas coronas que ustedes me están regalando desde que pisé esta Atenas española, y pido que se me permita tomar dos de ellas para ceñirlas á las angustias frentes de Pereda y de Galdós, y remitir las demás á Cataluña en nombre de ustedes para que las ostenten en sus cabezas los grandes poetas y prosistas que allí tenemos y representan verdaderamente por derecho propio la Literatura catalana.

«A mí me basta con la amistad de ustedes.

«Que si hubo aplausos? Grandes y frenéticos para todos los que hablaron; delirantes para el señor Oller.

«¿Y qué más? ¡Quién es capaz de recordarlo tras aquellas explosiones de entusiasmo!

Sólo si es inimitable el delicado obsequio de una rosa que al señor Oller envió una dama montañesa que desde oculto resquicio estuvo escuchando los brinlis.

También por ocurrencia feliz de don Gabino Gutiérrez se acordó hacer presente de los dos ramos mejores de la mesa á entrambas Marias: María Oller y María Pereda.

El ATLANTICO se asocia de todo corazón á los agasajos tributados al señor Oller, y agradece en nombre de todos los comensales las atenciones que les dispensó en la Fuente del Francés y en Solares el señor Reinoso.

El Doctor Pascal

Con esta novela cierra el ilustre literato la larga epopeya de los Rougon-Macquart, empezada hace quince años y continuada con rara constancia en veinte volúmenes, que han hecho su nombre inmortal. El doctor Pascal es la conclusión científica de la historia de los Rougon, cuyo árbol genealógico ha agotado Zola hasta sus últimos vástagos; una neurosis originaria, conduce á todos los miembros de esta familia á extremos diversos: la locura, la embriaguez, la ambición, el egoísmo, el crimen, y en esta última novela, casi á la santidad, pues Pascal es tipo romántico y simpático, como algunos otros que aparecen esparcidos por las obras de Zola.

«La virtud y el vicio, decía Taine, son productos naturales, como el azúcar ó el café». Por eso Zola no podía presentarnos en su museo social una galería de monstruosidades y horrores; hacían falta tipos simpáticos, para que todo fuese natural.

«Aparecen en esta novela cinco generaciones de Rougon, en que se ven casos de atavismo, y de herencias morbosas, sirviendo de campo de experiencias

al doctor, que trata de presentar una teoría científica de la herencia, tal como resalta de sus estudios en sus propios parientes. La existencia de estos estudios, fundados en hechos auténticos, subleva el orgullo de la madre del doctor, al considerar la deshonra que recaerá sobre la familia, una vez que sean conocidos.

Empieza la novela buscando la anciana un aliado en la sobrina del Doctor, joven que concluye por ponerse al lado de Pascal, participar de sus ideas y compartir su suerte, después de una lucha encarnizada entre el misticismo y la ciencia, entre la ilusión y la realidad. El gran proceso de nuestra época, de que Zola se ha ocupado, hace poco tiempo, en su discurso a la juventud francesa, aparece tratado más extensamente en este libro. «La vida es buena, puesto que nos obstinamos en vivir, á pesar de la aparente iniquidad del universo; debemos contribuir en algo á la obra misteriosa que no adivinamos, y creer que la única felicidad en la tierra se consigue cumpliendo este deber sagrado.»

Hay en esta novela un idilio casi bíblico, como el de Agar ó Ruth, entre el viejo doctor que busca, como David, nueva vida y energía apoyando su fatigada frente en un seno juvenil, y su sobrina que, virgen de todo amor, se consagra por completo al cariño de aquel sabio. La necesidad de la separación viene al fin, rompiendo aquellos lazos, que no pueden luego reanudarse, porque el doctor sucumbe al dolor de la separación. Quedan así incompletos sus estudios y sin poder adivinar lo que nacerá de aquellos dos neuróticos, en quien se reunían herencias morbosas acumuladas por tantas generaciones.

Si separamos *Une page d'amour* y *Le Reve*, no hay en toda la serie de los Rougon libro más romántico y... decente, para decirlo de una vez, entre cuantos han salido de la pluma de Zola. La parte en que se ocupa del amor de Pascal con su sobrina es irreprochable en su forma, iluminada, vibrante y amenisima en su desarrollo.

Claro es que esta novela no es un libro científico; pero todo lo nuevo que hay sobre la cuestión es conocido de Zola.

Así como *La Débacle* no es una obra clásica militar y sin embargo es asombrosa por lo bien que pinta la guerra, ni el *Abate Mouret* es una flora, á pesar de ocuparse tanto y tan bien de determinar especies vegetales, el *Doctor Pascal* es una novela que refleja admirablemente las ideas científicas y las inquietudes místicas de la tormentosa época en que vivimos. Se ve que Zola mismo habla por la boca de Pascal, y que son los desfallecimientos de su espíritu los que nos revela.

Aunque no consiga curarnos de este mal de nuestro siglo, debemos agradecer su generosa intención, y sobre todo saborear su forma, la forma maravillosa de Zola.

En resumen, el nuevo libro de Zola no le dará ingreso en la Academia francesa; pero hay en ésta muy pocos escritores capaces de pensar y escribir una escena como la de las cinco generaciones de Rougon, mostrando todas sus miserias físicas y morales, en la celda de la abuela loca.

MI PRIMERA JUANITA

(Continuación)

Poco después de este casamiento, murió mi padre; y en cuanto á la tía Cariota, los médicos la habían ordenado que residiera hacia el Sur, de modo que me encontraba solo en casa con el ama de gobierno. Fue la época más horrible de mi vida. ¡Cuánto sentí entonces no haberme casado con mi prima! Sin duda, hubiéramos hecho mejor pareja que Mr. Forbes y ella. De tiempo en tiempo, recibía cartas suyas; pero jamás me hizo entender la más pequeña queja; tampoco me decía nada de su felicidad; hablaba con elogio de su marido, de su instalación, del bienestar que la rodeaba. De sí misma, ni una palabra. El asunto habitual de sus noticias se refería á Arturo, el hijo de Mr. Forbes. Se complacía en comunicarme todos sus hechos, sus monadas, en repetir su charla infantil. De modo que me hizo pensar que una joven únicamente ocupada del hijo de su marido, no podía ser feliz.

Me decidí ponerme en camino para «Los Ali-

so». Tenía necesidad de distraerme, y quería, por otra parte, inquirir lo que faltaba á la dicha de mi prima. Debo confesar que á pesar de lo repetitivo de mi llegada, fui recibido con la mayor cordialidad por parte del marido de mi prima.

—¡Cuánto se alegrará Juana de ver á usted! ya no tardará, ha salido con el niño.

En efecto, no se hizo esperar. Al poco rato, entró llevando á Arturito de la mano.

—¡Ah! ¿es el pequeño de quien me habías tanto en tus cartas?

Juanita, en vez de contestar, se ruborizó. Sin duda, mi presencia la contrariaba. ¿Lo diré? Casi hubiera asegurado que mi visita no la convenía. Me saludó con frialdad, y hué de observar pronto que evitaba con cuidado mi conversación. Sin embargo, más tarde pude detenerla un momento en la escalera.

—Dime, Juanita, ¿eres feliz? la pregunté muy quedo.

—Completamente, me respondió con ligera sonrisa. ¿No es verdad que «Los Alises» son encantadores? Y se escapó como queriendo excusar más explicaciones.

Si Los Alises constituían, efectivamente, una residencia encantadora; una casa antigua, espaciosa, bien repartida, situada en medio de un hermoso jardín inglés, rodeado á su vez por un bosque de árboles seculares. Realmente la dueña de esta bella finca tenía motivos para considerarse feliz. No obstante, no podía convenirme de que Juanita lo fuese. La encontraba pálida, delgada, con una expresión tan marcada de tristeza en el semblante, que daba pena mirarla. Mr. Forbes tampoco parecía muy satisfecho de su suerte. Se mostraba bueno y obsequioso para con su mujer; pero se echaban de menos el amor y la ternura. Parecía que tuviese reservados esos sentimientos sólo para su hijo, muchachito de tres años, lo más desagradable que se puede imaginar. Juanita rivalizaba con su marido en abrumar de caricias al chiquillo, cuyas relaciones para conmigo empezaron con muecas y concluyeron con un mordisco.

Esta gracia del niño la disculpó su padre diciendo:

—Es un niño que ha sufrido mucho; es un pequeño mrtir.

«El mártir lo soy yo», pensé para mí; á pesar de lo cual, oculté mi disgusto con el heroísmo que sólo puede inspirar la cortesía. No era mi intención permanecer mucho tiempo con los esposos Forbes; pero los accidentes son muchas veces más poderosos que nuestra voluntad. La noche misma de mi llegada, paseando con mi huésped, tropecé en la raíz de un roble cortado, y sufrí una dislocación en el pie derecho. El médico me prescribió el reposo absoluto, de modo que fui condenado á pasar unos cuantos días, ó tal vez semanas con mis primos. Esto me contrariaba, aunque Mr. Forbes se mostró de lo más cumplido y mi prima al verme enfermo volvió á ser la Juanita de antes. No me dejaba nunca solo; mientras que su marido se ocupaba de negocios, ella se instaló á mi lado, bordan-do en su bastidor, haciéndome compañía y vigilando desde la ventana los juegos de Arturito, á quien entretenía su nodriza en el jardín.

—Juanita, la dije un día que encontré la ocasión propicia. ¿Por qué estás triste? ¿de qué proviene tu preocupación?

—¿Si no estoy triste! soy feliz, balbuceó con esfuerzo.

—¡Ah! no me engañas! Juanita, no eres feliz, tampoco lo es Mr. Forbes.

No pretendo inmiscuirme en vuestros secretos contra tu voluntad; pero si un buen consejo pudiera mejorar la situación ¿por qué, mi buena Juanita, no aprovechar la oportunidad, y por qué privar á tu viejo primo del placer de serle útil?

A estas palabras cambió otra vez de color, dejó caer el bordado, y exclamó juntando las manos:

—¡Ah! ¡si fuese posible! ¡si pudieras ayudarme, ó al menos, iniciarme en la manera de obtener el amor de mi marido!

—¡Lo que yo sospechaba desde el principio, repliqué melancólicamente. Pero niña, ¿qué motivos le habrán impulsado á casarse contigo? ¿lo sabes tú?

—Sí, respondió temblorosa. Precisamente, en eso consiste el mal. Si lo hubiera ignorado, no sería tan triste mi situación.

Se detuvo de repente como arrepentida de la confidencia que había empezado á hacerme. Hasta que, por fin, fuese por complacer mi curiosidad, ó por aliviar su pobre corazón, decidiese á contármelo todo, y con desolado acento prosiguió:

—¿Recuerdas el día de mi casamiento? ¡Ah! ¡qué feliz era yo aquella mañana! Me prometí ser muy buena para con él; me juré á mí misma devolverle con creces el cariño que me tenía. Después de la ceremonia, cuando ya me contemplé su esposa, me atreví á mirarle frente á frente y sentí el corazón lleno de orgullo por haber llegado á ser suya. Quizás te acuerdas de que antes de cambiar de traje, bajé al jardín; ocurrióseme la idea de coger algunas de mis flores predilectas para llevarlas conmigo. Creí estar sola, pero no era así, mi marido me había precedido. Pareció ser que al entrar en casa alguien le había traído una carta, y se fue al pabellón para leerla. Le vi de lejos; estaba sentado con la frente apoyada sobre la mesa y el rostro escondido entre los brazos cruzados. Me detuve temblando, helada de miedo. Un presentimiento horrible me asaltó repentinamente. La carta que acababa de recibir mi marido estaba tirada en el suelo cerca de él... Me acerqué y la cogí. Mi esposo no había notado mi presencia. Mi vista se posó sobre las primeras líneas, y ya no pudo apartarse del fatal papel. Léi sin saber

lo que hacía, hasta el fin... Era carta de amor, escrita por una mujer traidora que, arrepentida de haberle deshecho sin piedad, solicitaba su perdón con dulces y ardientes frases. Decía que su sufrimiento era intenso; que si él lo comprendiese, no podría menos de perdonarla...

—¡Quedé anonadada. ¡Dios mío, le escribiste ella... su Fanny!... Yo, su esposa, que apenas hacía una hora que había quitado mi vestido blanco, mi corona de azahar, veía á otra mujer interponerse entre mi marido y yo!... Levantó á poco la cabeza, y me vio con la carta en la mano. Mi rostro descompuesto bastó para que comprendiese que la había leído; pero no hizo más que arrebatármela de entre las manos y marcharse, sin decir palabra. Yo pensaba: ¿cuáles serán sus sentimientos? ¿lamentará que esta carta haya llegado demasiado tarde?... ¿Me habría abandonado al pie del altar si la hubiese recibido antes? Ahora que comprendo mejor á mi esposo, sé que es incapaz de una deslealtad; pero en aquel momento, la duda me oprimía el corazón, y me trastornaba la cabeza. Sólo una cosa me parecía evidente: que se había casado conmigo para castigar á la infiel! Al apresurar tanto nuestro casamiento había querido que precediese al de ella y probarla así cuán poco le importaba su traición. Me había escogido pobre, sin belleza ni mérito ninguno, obligándome á agradecerle todo, mientras que él, hombre rico y solicitado por muchas, me debiera lo menos posible. ¡Dios mío! qué duro era para mí tal pensamiento!...

Ahora,—siguió diciendo Juanita—ya sabes por qué no somos felices, por qué no lo seremos jamás. El motivo es la carta maldita. Como Pandora, estoy castigada por mi curiosidad. Si no hubiera leído aquella carta gozaría de cierta dicha, porque él continuaría su papel hasta al fin, y yo por mi parte creería haberle subyugado para siempre... ¡Qué golpe más terrible para mí vanidad! Saber que jamás he sido amada por él, que no he sido más que un instrumento de su venganza!... A esta costa ha aprendido tu pobre prima la modestia!... Sin embargo, quiero ser sincera, y debo añadir que su intención era, sin duda, excelente.

Es generoso, bueno, atento para conmigo y ¿quién sabe si al fin me hubiera cogido cariño? Pero después de lo ocurrido es imposible. Lo sé demasiado. Tal como se muestra en público, así es cuando estamos solos: un hombre bien educado; nada más. Si le pidiera todos los días un vestido nuevo, una joya de precio, me los daría sin vacilar; pero en cuanto á quererme... ¡no puede ser! está muy lejos de su ánimo; no depende de su voluntad. Por mi parte, tampoco puedo hacer nada para agradarle; soy en su presencia una estatua, y no encuentro siquiera una palabra cariñosa cuando trato de hablarle. Quisiera cambiarle, pero no puedo; veo constantemente á esa Fanny á quien no conozco y nunca he visto interpuesta entre nosotros dos; y esto me hiela completamente. Cuando en medio de la noche me despierto, me pregunto si mi muerte, que permitiría á mi marido casarse con esa mujer, le causaría algún dolor.

Escuchaba á mi prima con el corazón entristecido.—Juanita, la dije por fin, ¿sabes cuál es la causa que te impide el conquistar el afecto de tu marido? pues la de que le quieres demasiado...

Ella, cubriéndose el rostro con ambas manos, me respondió:

—Eso es, eso es precisamente; le quiero demasiado. Yo que cuando me casé, sentía no tener hacia él sentimientos bastante exaltados, lo amo; y él no lo comprende. Si un día llegara á saberlo, desgraciada de mí porque es únicamente la persuasión de mi indiferencia lo que le hace soportar su suerte. Desde el momento que supiera la verdad, esta situación le parecería intolerable.

—¿Cómo sabes tú eso?

—No puedo explicártelo, pero lo presiento. Una vez por poco me hice traición; ¿cómo? ¡poco importa! Su malestar entonces fue tan visible, que me asusté, y la mirada que me dirigió no la olvidaré jamás.

—Juanita, calumnias á tu marido.

—No, me replicó con calma, eres tú que no me comprendes si crees que le acuso. Ya sabes que soy de un carácter reservado. Tal vez eso influyó en su elección. Se diría: «hé aquí una muchacha que no me exigirá ni pasión ni ternura; en una palabra, nada de lo que yo no puedo darle.» Figúrate que obtenga la prueba de que no soy la mujer que creía haber escogido, y que llegue á comprender que al casarme con él pretendía amar y ser amada... ¿No adivinas la contrariedad que sufriría?

—Es verdad, tienes razón.

En aquel momento llegó Arturito é interrumpió nuestro diálogo. Corrió hacia su joven madrastra y ésta le colocó sobre sus rodillas, acariciándole con verdadera éxtasis. Mirándome desde tan agradable sitio, el niño mostraba un rostro tan pálido y enfermizo, que no pude menos de sentirme movido á perdonarle sus faltas anteriores. Me pareció aquel grupo de la madrastra y el niño una viva reproducción del famoso cuadro de la «Virgen de la Silla», de Rafael. Al contemplar á ambos pensaba yo en cuál pudiera ser la causa que impide á los pintores modernos el darlos todavía *madonas* con el niño Jesús, habiendo tan buenos modelos. Dicen que está agotado el asunto, como si fuese posible que jamás se agotase el pensamiento más fecundo de la maternidad!

(Continuación)

Carta de la Habana

10 de junio de 1893.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

Mi distinguido amigo y comprovinciano:

El ministro de Ultramar, reivindicándose de los cargos hechos á su pasividad, ha presentado, al fin, como V. sabe, un trabajo de reorganización administrativa para estas Antillas. Ha acontecido aquí con respecto á su análisis, algo semejante á lo ocurrido en Madrid con los diputados cubanos conservadores: que la opinión se encuentra dividida. Algo dice esto en pro del trabajo ministerial; pues si mal no recuerdo, las célebres reformas de Romero Robledo despertaron aquí una unánime oposición.

Aunque no en su totalidad, el cable ha transmitido á esta Antilla gran parte del preámbulo, y bastante del texto dispositivo, para poder apreciar la idea que ha presidido á la formación del trabajo, y el modo de comunicarla viabilidad sin romper por completo los moldes del régimen Colonial.

**

El *Diario de la Marina* defiende con calor la forma de la Diputación única y de ampliación de facultades al Consejo de Administración y al Gobernador general. Puede decirse que en esta ocasión el aludido periódico se ha separado de sus antiguas veleidades, y de su política equilibrista, y tiene la convicción de sus ideas; por más que no puede desconocer la gran batalla que han de librar los intereses creados en las corporaciones provinciales del resto de la isla. Representa este periódico la izquierda del partido de Unión Constitucional formada hoy por elementos sanos, gran parte ilustradísimos y otros de verdadero arraigo, y se encuentran entre ellos las personalidades de los señores Conde de Mortera, Zorrilla, Rabell, Valle y el primero de nuestros Letrados, señor Amblard.

Con el ministro simpatiza también, en bastante expresividad, el partido autonomista, el cual, si bien no se satisface con los nuevos proyectos de descentralización, por considerarlos—como es natural, en política—inferiores á las excelencias de su programa, ve en ellos, al menos, un cambio y una derrota del sistema asimilista, y una mayor intervención del país en su propio gobierno.

La población intermedia, que permanece igualmente alejada de una y otra agrupación, da visibles muestras de satisfacción con las futuras reformas.

**

Sólo «La Lucha», republicano-dinástico, partidario de un virreinato, y órgano secreto (*á veces*) del jefe del partido de Unión Constitucional señor Marqués de Apezteguia, combate el plan del señor Maura; lo cual no es de extrañar, porque ninguno de los actos de anteriores consejeros de la Corona le satisfizo nunca.

La Directiva del partido de Unión Constitucional, de la cual esperan instrucciones los diputados que están en Madrid, ha de verse perpleja para acordar algo. Por un lado, ve roto su programa, racionalmente asimilista, con la supresión de la vida provincial; por otra parte, ve en peligro la supremacía de las Villas,—vinculada en Perterría, adlátere de Villanueva—con la supresión de aquel *cantoncito*; y por último, se encuentra con que el sentido político de esta comunidad es profundamente gubernamental.

Guerra honda le espera al señor Maura. Veremos si tiene energía para afrontar los obstáculos, pues sólo en el crisol de las grandes contrariedades se aquilatan la firmeza de los caracteres y el valor de los sistemas.

**

En mi sentir particular puedo decir, que el proyecto tiene algo del *Diario de la Marina*, un poco de Herrera, y el total y la nueva base descentralizadora, de cosecha del propio Maura. No responderá en la práctica, por ahora, á la letra de su doctrina; pero las leyes de

la evolución que to lo lo rigen demuestran que es ya mucho el reconocer un principio, cuando constituye un progreso: la identificación del espíritu con la letra de la Ley, es la obra que toca recabar de los futuros gobernantes, B. DEL C.

Correspondencia

Madrid 26 de junio de 1893.

Sr. Director de EL ATLANTICO.

El *meeting* celebrado ayer por el Centro Gallego puede considerarse como un fracaso y no pequeño.

Se puede decir que era una reunión de carlistas, pues la mayoría que aplaudió al señor Vázquez Mella, pertenecía al Círculo Tradicionalista.

**

Los republicanos siguen queriendo hacernos creer que el *meeting* de Badajoz es un paso dado hacia la confederación Ibérica. Afortunadamente, pocos serán los ilusos que en tal cosa crean. Los portugueses, con excepción de una docena de republicanos, sienten repugnancia grande hacia la unión ó federación con España, y sólo en días en que sus desgracias fueran mortales para la nacionalidad tratarían de buscar nuestro apoyo, no la unión; y como ha dicho un hombre de mucho talento, tenemos que esperar á que ellos nos conquisten como medio de que se realice la unión ibérica.

**

Los *leoneses* han escrito al señor Azcárate censurándole duramente por no haber acudido al Congreso, como el señor Becerro de Bengoa, á defender los intereses de su distrito apoyando al Gobierno en el proyecto de fijar en León la capitalidad del cuerpo de ejército.

**

También han acordado los conservadores pedir en el Senado que se cuente el número de senadores para impedir la discusión del proyecto de administración local; y todavía dicen que no hacen obstruccionismo.

**

Persona bien caracterizada aseguraba esta tarde que no pasará mucho tiempo sin que *valiosos elementos* del partido tradicionalista hagan una evolución política.

**

Hoy se afirmaba que el señor Ortí y Lara, director de *El Siglo Futuro*, y el señor Gil Delgado, habían ingresado en el partido conservador.

**

Conversando el señor Sagasta con un grupo de diputados, ha declarado que antes del día 15 de agosto se habrán aprobado los presupuestos, sin modificaciones.

Los conservadores afirman, al saber esa declaración, que las sesiones no durarán ni siquiera quince días.

**

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama anunciando que al general Ochoando se había embarcado en Manila con dirección á la Península.

**

Los diputados navarros han nombrado una comisión para que presente á la Reina Regente la exposición que aquella provincia la dirige protestando contra la supresión de la Capitanía general, y se han suscripto por la cuota máxima para la erección del monumento conmemorativo de los fueros.

D.

Sección de noticias

Mareas

JUNIO 28.—Pleamareas: 3:05 mañana (coeficiente 64), y 3:24 tarde (coeficiente 66).—Bajamareas: 9:22 mañana y 9:41 tarde.

Mañana se celebrará en la Catedral, con la solemnidad de costumbre, la fiesta de San Pedro.

Del panegírico se ha encargado el elocuente predicador, magistral don Salvador Ordóñez.

Ayer ha fallecido, según noticias que nos han comunicado, la joven á quien, días pasados, cerca de Cabo Mayor, hirió, por deplorable descuido, un joven que manejaba una pistola ó un bastón escopeta, hirió de una perdigonada en el cuello.

En poder del alcalde de barrio de Vega, del Ayuntamiento de Villafuere, se halla prendada una pollina cuyo dueño puede recogerla dentro del término de quince días.

En el barrio de Silió, Ayuntamiento de Molledo, se halla prendada una yegua desde el día 22 del corriente, á disposición de su dueño, que puede recogerla dentro del término de veinte días.

A las seis y media de la tarde de ayer fue curado en la Casa de socorro Santiago Bariturioz, que en disputa recibió fuertes golpes que le produjeron dos heridas contusas; una en la región parietal derecha y otra en el labio superior con división de éste en todo su espesor.

Nota de las mercancías llegadas ayer á esta capital por el ferrocarril del Norte:

Pequeña velocidad.—556 bultos harina, al señor Illera; 109 id. id., al señor Cesana; 219 id. id., al señor Aguirre; 109 id. id., al señor Zúñiga; 145 id. salvados, al señor Abarca; 10 idem vino, al señor López; 10 id. id., al señor Rosales; 10 id. id., al señor Sánchez; 100 id. aceite, al señor Garrido; 20 id. petróleo, al portador.

Gran velocidad.—1 bulto conservas, al señor Vélez.

El día 6 de julio, á las once de su mañana, se verificará la subasta de consumos en el Ayuntamiento del Valle de Aneivas.

En la plaza del Cuadro, núm. 4, se inició ayer un ligero incendio, que se extinguió en breves momentos.

A las siete y media de la mañana de ayer fueron detenidos dos barquilleros que promovieron un escándalo en la plaza de la Libertad.

Melocotón superior. Diez mil latas ovaladas, á dos reales una. La Universal, Blanca, 19.

BENET, DENTISTA
Hernán-Cortés, 7 pral.

ESPECIALIDADES
Porcelain and gold crowns, — Bridge-Work

ORIFICACIONES
Horas libres durante la semana:

28, Miércoles	8	>	>	>	>	2	3	>>
29, Jueves	>	>	2	10	11	>	>	>>
30, Viernes	>	>	>	>	>	2	3	>5
1.º, Sábado	8	>	>	12	>	2	3	>5
3, Lunes	>	>	>	12	>	2	3	>5
4, Martes	8	9	>	12	>	2	3	>5

Se puede pedir hora por teléfono 226

Correo local

CAFÉ DEL ANCOR.—Para hoy gran concierto por los señores Vals y Enguita.

TEATRO GUIGNOL.—Funciones para hoy á las cinco y seis de la tarde, ocho y media y nueve y media de la noche.

MÚSICA.—La Banda municipal de música ejecutará esta noche, desde las nueve en adelante, el siguiente programa:

- Pase doble, «Santander».—Santamaria.
- Polca, «Cádiz».—Chueca.
- Sardana de la ópera «Garin».—Bretón.
- Carceleras, «Las Hijas del Cebedeo».—Chapí.
- Overture de «Tannhauser».—Vagner.
- Jota, «El Sitio de Zaragoza».—Ondrid.

Alcance telegráfico postal

París 26.—Un despacho de Rangoon (Birmania) dice que con motivo de las fiestas religiosas islamitas celebradas ayer en dicha población se produjeron graves desórdenes entre los mahometanos é indios, de los cuales resultaron varios heridos.

La policía quiso intervenir, pero fue recibida por los revoltosos á pedradas y algunos disparos de arma de fuego, dando muerte á varios oficiales de aquélla.

Furiosos entonces los agentes cargaron sobre la multitud hasta disolver los grupos.

De este encuentro resultaron veinte muertos y un número considerable de heridos.

Londres 26.—Todos los periódicos ingleses expresan su reconocimiento por los testimonios de simpatía dirigidos al almirantazgo inglés por las naciones extranjeras, haciendo especial mención de España, con motivo del naufragio del acorazado «Victoria».

Londres 26.—«The Standard» publica un despacho de Shanghai, diciendo que se ha desistido, por las dificultades que ofrece, el poner á flote el crucero de guerra ruso «Vitzra», que hace poco encalló en aquella costa.

Bruselas 26.—En vista de los estragos causados por la sequía á la agricultura se eximirá del pago de la contribución á un gran número de propietarios que han perdido sus cosechas.

París 26.—Continúa activamente la causa que se instruye con motivo de los famosos papeles leídos el jueves en la Cámara por el señor Millevoye. El asunto ha perdido por completo interés, pues se ha demostrado plenamente que se trataba de una superchería ridícula. Aunque el marqués de Morés ha ofrecido para hoy ó mañana los documentos originales, nadie da crédito á su autenticidad.

Berlín 26.—Las noticias de San Petersburgo anuncian que continúa en gran escala la expulsión de los judíos de todo el Imperio ruso.

Viena 26.—A pesar del estado de la hacienda turca, el Sultán está resuelto á armar todo su ejército con el nuevo fusil Mauser.

Roma 26.—Esta semana comenzará en la Cámara el proyecto de ley sobre el matrimonio civil, proyecto que provoca generales protestas por parte de los católicos.

El Gobierno se opone á las enmiendas presentadas al mismo.

Lisboa 26.—El Gobierno ha declarado suyas las procedencias de La Seyne, cerca de Tolon.

Constantinopla 26.—El cólera aumenta de una manera espantosa en la Meca. Ayer hubo allí 450 casos según un despacho oficial de Djeddah.

Servicio telegráfico DE «EL ATLANTICO»

EXTERIOR
El cólera
Madrid 27—10'50 n.

Han ocurrido en Marsella nueve invasiones coléricas.
En Cette y en Montpellier, una defunción.

Nuevo ministerio
Madrid 27—11'50 n.
Ha quedado formado el nuevo ministerio en la república Argentina.

Modus vivendi
Madrid 26—11'50 n.

La Cámara italiana ha aprobado la prórroga del «modus vivendi» establecido con España.

INTERIOR
Salmerón en Salamanca
Madrid 27—10'15 n.

El señor Salmerón ha llegado á Salamanca, donde ha tenido un entusiasta recibimiento.

Desde el balcón de la casa en que se hospeda dirigió la palabra á la muchedumbre afirmando su respeto á las leyes y que sólo aspira al triunfo cuando el país lo reclame.

Agitación en Coruña
Madrid 27—10'45 n.

La policía ha cerrado el Circulo de artesanos de Coruña. La Junta de defensa se ha reunido para protestar considerando el hecho como un atropello y ha teleografiado á los senadores y diputados gallegos para que interparen al Gobierno.

El señor Sánchez Bregua pide explicaciones respecto á los sucesos de Coruña y dice pueden ser origen de graves conflictos.

El ministro de la Gobernación afirma que es ilegal la constitución de la Junta de defensa, por lo cual ha procedido contra ella judicialmente, trasladando á loz jueces que se oponían á secundar la acción; que están allí desatendidos los servicios municipales; que la Junta atenta á los poderes del Estado y que el Gobierno apoyará resueltamente á las autoridades y castigará con energía á los que falten á la ley.

Senado
Madrid 27—11 n.
El señor Bosch combate el proyecto de Administración local.

Congreso
Madrid 27—11 n.

El señor Montero Ríos afirma que se imponen las economías que resultan de la supresión de Audiencias. La mayoría se muestra favorable á las reformas.

El señor Cos Gayón aplaude que el señor Montero Ríos acepte la enmienda encamiada á conseguir poner de acuerdo á las minorías.

Lance personal
Madrid 27—11 n.

En Carpio se ha realizado un duelo entre los señores Fontanar y Santa Coloma, resultando éste levemente herido.

Buen viaje
Madrid 27—11 n.

Ha partido para Austria la Archiduchesa Isabel, siendo despedida en la estación por la Reina, autoridades y Gobierno.

Nombramiento
Madrid 27—11 n.

Ha sido nombrado el señor Girón presidente de la comisión de hipoteca marítima.

Relevos
Madrid 27—11 n.

Se ha acordado el relevo de los gobernadores de Murcia, Tarragona, Pontevedra y Badajoz.

La «Bella chiquita»
Madrid 27—11'30 n.

Se ha suspendido nuevamente el juicio promovido á instancia de la Sociedad de padres de familia contra la «Bella chiquita».

Permuta
Madrid 28—11'30 n.

Han permutado los delegados de Hacienda de Córdoba y Málaga.

Agitación en Coruña
Madrid 27—11'30 n.

El juez ha decretado el procesamiento de la junta de defensa y el Gobernador se ha negado á aprobar los estatutos por considerar á la junta en rebelión contra los poderes del Estado.

El general Ochando.—Petardos
Madrid 27—11'50 n.

Se ha confirmado la noticia de haber pedido el Capitán general de Filipinas que el Gobierno disponga embarque para la Península al general Ochando.

—Se han tomado precauciones en el Congreso á causa de confidencias que ha tenido el Gobernador denunciando proyectos de colocar un petardo en el Congreso.

Fracaso.—Nuevo partido.—Enterrados.—Huelga.
Madrid 27—12 n.

Ha fracasado la reunión de los diputados ministeriales interesados en la cuestión de las Audiencias.

—Confírmase que los señores Campión, Gil y Laza suscribirán el manifiesto del nuevo partido católico, aceptando la actual dinastía.

—Se ha desmentido la absurda noticia de que una comisión de Tenerife... (ilegible) que el traslado de la capitania general produciría grave movimiento de aproximación á Inglaterra.

—Los agricultores del llano de Barcelona se han declarado en huelga, siendo detenidos 25 que ejercían coacción sobre sus compañeros.

Noticia desmentida
Madrid 28.—1 m.

Es inexacto que los coroneles de guarnición en Madrid traten de celebrar un banquete para protestar de las reformas de Guerra.

Echegaray.—Los gallegos
Madrid 28—2 m.
Se están tributando grandes obsequios al señor Echegaray en Barcelona.

—A la llegada á Orense de la junta de defensa de la Coruña se le hizo un recibimiento muy frío.

COTIZACIONES

MADRID	Día 26.	Día 27.
12 noche.		
4 por 100 interior.	70 80	70 85
» » exterior.	77 40	77 35
» » amortizable.	78 40	78 25
Billetes hipotecarios de Cuba.	108 20	108 10
Idem emisión de 1890.	00 00	98 75
Acciones del Banco de España.	371 50	371 75
Acciones tabaquerías.	159 00	158 75
Cambio sobre Londres.	29 36	29 36
Idem sobre París á 8 días vista.	16 50	16 60
3 por 100 francés.	98 05	98 01
4 por 100 español, exterior.	66 59	66 62
» » interior.	60 00	60 00

BOLSÍN
Madrid 12 noche.

4 por 100 interior. 00 00 00 00

SERVICIO RÁPIDO DE PASAJE entre Santander y Bilbao

(TRES HORAS DE BARRA Á BARRA) por el vapor

RODAS
Salidas de Santander los días impares y regreso los pares á las ocho en punto de la mañana. Consignatarios: Bilbao, don Francisco Martínez Rodas, Estufa, 2.—Santander, don Pablo Villazo, Muelle, 32.

Servicio rápido de pasaje ENTRE SANTANDER Y BILBAO

por el vapor

EL SIGLO
Salidas de Santander los días pares y regreso los impares, á las ocho en punto de la mañana. Consignatarios: Bilbao, señores Aznar y Astigarra, Arenal, 16.—Santander, don Pablo Villazo, Muelle, 32.

ANUNCIO CASA

Se alquila en SOLARES. Toda la casa ó por pisos, amueblada.—Darán razón, en La Deliciosa, Primera Alameda, 9, Santander.

DAÑOS DE LIÉRGANES

Aguas minero-medicinales—sulfurado—cálcicas, sulfúrico azoadas, premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona en 1888

Hechas grandes mejoras en este balneario, montado á la altura de los mejores de su clase, permanece abierto al público.

La temporada oficial es desde el 10 de junio al 25 de septiembre.

Estas preciosas aguas se emplean con prodigiosos resultados en todas las afecciones del aparato respiratorio, como las faringitis laringitis y bronquitis crónicas, infartos pulmonares, homoptisis y procesos tisiógenos en su primer período.

Son de eficacia positiva para combatir el herpetismo y escrofulismo en todas sus manifestaciones; y en general, para toda afección caracterizada por atonía orgánica.

Asimismo son de útil aplicación en las enfermedades de la matriz, cuyas funciones restablece.

Igualmente son de resultados maravillosos para los padecimientos de los párpados y globo ocular.

Pisos amueblados

Se alquilan dos, frente á la estación del ferrocarril del Sardinero. Uno con jardín y huerta y vistas á la bahía. Dirijirse á DAOIZ Y VELARDE, 3, PRAL.

Á las señoras
Asistencia especial de partos por la profesora doña Joaquina de la Peña, única autorizada en Santander. COMPANIA, 16, 1.º—TELÉFONO, 109.

¡Guerra al calor!
En el café y billar de Solares, frente al Hotel de los Americanos, se sirven helados y refrescos de todas clases. Precios módicos.

Gran Hotel Bilbao de Liérganes de Arsenio Goicoechea
En este acreditado Hotel, inmediato al Establecimiento y parada de los coches, se reciben huéspedes durante la temporada de baños, á precios arreglados y de costumbre.

Tiene cómodas habitaciones recientemente construidas, nuevo salón de recreo dotado de todo lo necesario, y buen servicio.

Baños de Olaneda

La Sociedad propietaria de los mismos hace saber al público que se hallan ya abiertos el Balneario y Grand Hotel, después de terminadas las importantes reformas realizadas durante el presente año y que vienen á continuar la serie de mejoras emprendidas en la anterior temporada.

Se arrienda en Cajó, barrio de San Antonio, una casa propia para la estación de verano, con su jardín y servicios de agua potable y lavadero. Darán razón en la misma finca.

Se arrienda la bonita y cómoda finca de San Salvador por la temporada de verano y otoño, según convengan con el dueño de la misma los que deseen tratar de ella. Dirijirse á don Eugenio Oría en el mismo pueblo ó directamente á don Juan José de Pelayo, en Bilbao, Paz, número 5.

MAGDALENA

En esta playa, próxima al Sardinero, se alquilan casas amuebladas. Informarán: Muelle, 34 principal.

Se alquilan por la temporada dos pisos amueblados, propios para familias, en el centro de Solares. Informarán sobre condiciones en la planta baja.—José Madrazo.

La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos.)
GARANTIAS
Capital social efectivo... Pesetas 12.000.000
Primas y reservas..... > 40.097.980

Total..... > 52.097.980

29 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, Dotales, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra compañía.

Dirijirse á los Subdirectores señores Hoyo y Compañía.—Muelle, 15, Santander.



D.ª JUANA GÜEMES DARRA

Falleció el día 26 del corriente, á las doce de la noche

Su desconsolada madre, hermanos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día de hoy, 28 del corriente, á las seis de la tarde, desde su casa, Magallanes, 6, duplicado, al Hospital de San Rafael, por cuyo favor vivirán agradecidos.

Santander 28 de junio de 1893.

No se reparten esquelas.

Servicios públicos

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes de viajeros.—Servicio núm. 60.—Sale de Santander a las 11 de la mañana y llega a Venta de Baños a las 12:15 de la noche.

De la mañana, y llega a Santander a las 9:15 de la tarde. Mixto núm. 1.051.—Sale de Bárcena a las 2:45 de la tarde; y llega a Santander a las 5:55 de la tarde.

FERROCARRIL DE SOLARES

Ascendentes.—Salida de Santander a las 6:40, 8:30 y 10:30 de la mañana y a las 12:20, 2:20, 4:30 y 6:25 de la tarde.

De Santander a Pedreña y Puntal, a las 6, 8 y 11:30 mañana, y 2, 3:30 y 5:15 tarde. Del Puntal y Pedreña a Santander, a las 7, 9 y 12:15 mañana, y 2:45, 4:15 y 6 tarde.

De la de Horga, a las ocho de la mañana. Para Oviedo y puntos intermedios.—Todos los días a las 6:30 de la mañana una diligencia de la Administración de don José Horga, y llega a esta ciudad a las seis de la tarde.

Servicio de rija.—De 8 a 11 de la mañana y de 3:30 a 7 de la tarde. A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de ésta y certificadas.

La bandera española. Línea de vapores correos ENTRE Santander y la isla de Cuba. SALIDAS QUINCENALES. Vapores destinados a este servicio.

Euskaro. su capitán don M. Zabala. Admite carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana.

Gallego. que saldrá el 19 de julio. NOTA.—Se replica a los señores embarcadores comuniquen a esta Agencia, con la antelación posible, el número de efectos que deseen embarcar en ferri-boat.

Línea de vapores Serra y Compañía de navegación La Flecha. SERVICIO SEMANAL DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA. Admitiendo carga y pasajeros, por los vapores que se expresan a continuación:

ESTABLECIMIENTO TERMAL De Urboruaga de Ubilla. Marquina (Vizcaya). El más concurrido de los que radican en el Norte. Situado a 16 kilómetros de la estación de Olaceta y 18 de la de Elgoibar ambos en la vía férrea de Durango a Zumárraga.

Compañía de Navegación fluvial y marítima. Ibarra y Compañía SEVILLA. Tres servicios semanales con itinerario fijo de salida para los principales puertos de la Península, por los veintidos grandes vapores: CABO ROCA, CABO SAN SEBASTIAN, CABO DE LA NAU, CABO TORTOSA.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE. Vapores correos franceses MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

Farmacia del Dr. Hontañón. HERNÁN CORTÉS, 2. Inhaladores, pesarios, duchas nasales y oculares, irrigadores, termómetros clínicos, gasógenos, hidroclisios, insufladores, etc.

Gran Bazar Aragonés. ATARAZANAS, 14, SANTANDER. GRAN BARATO de las grandes existencias que tiene esta casa, con gran rebaja de precios en toda clase de artículos, como son alhajas de oro y plata, muchas de éstas al peso; relojes de todas clases, muebles, capas, impermeables, paraguas, toquillas, pañuelos de seda, merino y de bolsillo, medias, calcetines, delantales, mantones é infinitad de objetos difíciles de enumerar; todo baratísimo.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO de la Señora S. A. ALLEN. para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento.

“El Atlántico” PERIÓDICO DIARIO. Plazuela de la Luna, número 3, Santander. Precios de suscripción. Tarifa de anuncios.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona. LATOS. ya sea catarral ó de coagulación, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

EL NUEVO ELIXIR REGENERADOR PREPARADO POR B. PIERRE PE FUMISTA. Es el único y verdadero que detiene inmediatamente la caída de los cabellos. No es un tinte, sino que conserva y fortifica los cabellos.